
2023年三克镭读书笔记摘抄(通用10篇)
理想是激发潜能和创造力的源泉，让我们拥有无限的可能性。
怎样才能找到自己的理想和人生目标？我们每个人都有属于
自己的理想，只要我们坚持追求，就一定能够实现它。

三克镭读书笔记摘抄篇一

教学目标：

1.引导学生认识“镭、陋、弘、癌、签”5个生字，会写“镭、
陋、郎、贯、囊、弘、捐、赠、数、癌、签”，掌握“简陋、
法郎、富甲一方、困惑不解、出乎意料、腰缠万贯、解囊相
助、弘扬、捐赠、数年、癌症、签字”等词语。

2.指导学生读懂课文，通过三克镭的故事，了解居里夫人科
学家人格的伟大和精神的崇高。

3.引导学生找出课文里哪些事情表现了居里夫人对人类贡献
巨大，哪些事情显示出居里夫人经济的困顿，并初步了解课
文这样写的好处。

教学重难点：

1.学生能读懂课文，通过三克镭的故事，了解居里夫人科学
家人格的伟大和精神的崇高。

2.能找出课文里哪些事情表现了居里夫人对人类贡献巨大，
哪些事情显示出居里夫人经济的困顿，并初步了解课文这样
写的好处。

教学准备：

演示文稿。



第一课时

教学目标：

1.引导学生认识“镭、陋、弘、癌、签”5个生字，会写“镭、
陋、郎、贯、囊、弘、捐、赠、数、癌、签”，掌握“简陋、
法郎、富甲一方、困惑不解、出乎意料、腰缠万贯、解囊相
助、弘扬、捐赠、数年、癌症、签字”等词语。

2.能正确、流利、有感情地朗读课文。

3.能简练地概括文章主要内容。

教学重难点：

1.掌握本课生字。

2.能简练地概括文章主要内容。

教学过程：

一、背景介绍（有关居里夫人的生平）

出示ppt：

居里夫人（1867—1934）原名玛丽斯可罗多夫斯卡，波兰物
理学家，最早荣获诺贝尔奖的女性。她勤奋努力，于1893年
获得物理学硕士学位，1894年又获得数学硕士学位。1903年，
居里夫妇获得了诺贝尔物理学奖金。1911年12月，居里夫人
又获得了诺贝尔化学奖。居里夫人终生为人类的幸福献身科
学，从不计较个人的私利和荣誉。她先后获得奖金10种之多、
奖章16种之多，以及100多个名誉头衔。

二、初读课文



（一）过渡：居里夫人确实是个伟大的科学家，她的伟大并
不只在于她在科学研究领域的杰出贡献，还在于她的人格，
今天我们一起来走进《居里夫人的三克镭》。

（二）自由读书，要求正确流利

（三）检查预习情况

1.听写：

简陋弘扬腰缠万贯解囊相助癌症保留穷困一贫如洗镭捐献

2.解囊相助的反义词是什么？

一贫如洗的反义词又是什么？

3.结合句子读懂词语：

（1）“简陋”什么样？文中说什么简陋？该怎么读。

出示ppt(句子)：

端庄典雅的居里夫人与简陋的实验室。

那简陋前面再加上“异常”呢？又有什么新理解，那读怎么
读这句话。

端庄典雅的居里夫人与异常简陋的实验室。

4.能从听写的词语中选择几个，来说说文章主要写了一件什
么事吗？

四、深入读书，理清文章脉络

1.默读课文，看看这篇文章是按什么顺序写的？（按时间顺



序）

2.分段段意

出示ppt：

第1-4自然段先从美国记者麦隆内夫人1920年5月的一天采访
居里夫人讲起，讲居里夫妇在十八年前炼出了第一克镭，当
时每克镭价值七十五万法郎，这位夫人应该早已富甲一方了，
事实上十八年后居里夫人却买不起一克镭。原因是居里夫妇
十八年前就放弃了他们的专利。

第5、6自然段讲麦隆内夫人为居里夫人奔走、募捐购买一克
镭的饯的经过以及数年以后美国公众再次向居里夫人捐赠一
克锂的情况。

第7、8自然段揭示了居里夫人始终不要专利的崇高思想和美
好的内心世界。

五、引导质疑

1.题目是《居里夫人的三克镭》，对于这三克镭文章有描写
吗？读文章，找出来，读读。

2.你能结合居里夫人的`处境，想想有什么疑问？

（这三克镭她都做什么用了？第一克镭研究出来时她做什
么？）

3.读课文自己试着解答问题。

六、布置作业

1、写生字。



2、有感情地朗读课文。

第二课时

教学目标：

1.指导学生读懂课文，通过三克镭的故事，了解居里夫人科
学家人格的伟大和精神的崇高。

2.引导学生找出课文里哪些事情表现了居里夫人对人类贡献
巨大，哪些事情显示出居里夫人经济的困顿，并初步了解课
文这样写的好处。

教学重难点：

1.学生能读懂课文，通过三克镭的故事，了解居里夫人科学
家人格的伟大和精神的崇高。

2.能找出课文里哪些事情表现了居里夫人对人类贡献巨大，
哪些事情显示出居里夫人经济的困顿，并初步了解课文这样
写的好处。

教学过程：

一、通过上节课的学习，你可不可以对居里夫人做个简单的
评价。

（居里夫人十分伟大；居里夫人很傻）

二、讨论、辩论中加深理解

1.过渡：这两种截然不同的评价，令我们惊讶，哪种评价更
符合居里夫人的做人准则呢？我们从书中寻找答案。

2.用笔画出有关描写居里夫人的句子，来证实你对她的评价，



准备时间（5分钟）。

3.引导发现，深入探究，感悟居里夫人的伟大。

出示ppt(句子)：

端庄典雅的端庄典雅的居里夫人与异常简陋的实验室。

（1）对于这段文字，认为居里夫人伟大的同学，你是怎么理
解的？

出示ppt：

镭倾注了居里夫妇巨大的心血、智慧、体力，甚至生命。为
了证实镭的存在，他们在一间夏不避燥热，冬不避寒冷的破
旧棚屋内从事起脑力加苦力的劳动，从1898年到1902年四年
时间里，坚持不懈，终于从几十吨铀沥青矿废渣中提炼出十
分之一克纯镭盐，并测定了镭的原子量。1903年，居里夫妇
和柏克勒尔共同获得了诺贝尔物理学奖金。

（2）结合资料，对于这段文字，你又有什么新的体会？

（居里夫人的伟大就在于她把自己的研究成果，毫无保留的
贡献给了人类而没有考虑自己。）

（3）指导有感情地朗读

师：一克镭的价格曾高达“七十五万”金法郎，我们一起来
换算一下，合人民币多少？

生：（略）

师：那这一克镭可以为居里夫人换来什么？



生：豪宅、汽车、高档实验室

师：这些居里夫人有吗？

生：没有

师：那她有的只是……

生：简陋的实验室

师：这简陋前面再加个异常呢？

生：感觉居里夫人的生活十分贫困，也感受到她对科学的追
求是那样的执着。

师：（出示资料，最初研究出的一克镭的去向）

生：有感情地朗读课文

四、抓住人物语言，体会居里夫人的伟大

（一）还能找到什么理由来说明居里夫人的伟大？

（二）体会重点句理解

1.出示ppt：

居里夫人的解释异常平淡：“没有人应该因镭致富，它是属
于全人类的。”

（1）读懂了什么？

（2）用平淡的语气说说这句话。

（3）用异常平淡的语气说说这句话。



（4）从这“平淡”的语气中我们还可以感受到什么？

（5）从这“平淡”的语气中，我们还可以感到那异常不平淡
的是什么？

（6）带着赞美的语气来读。

2.出示ppt：

他们所说的并非没有道理，但我仍相信我们夫妇是对的。人
类需要勇于实践的人，他们能从工作中取得极大的收获，既
不忘记大众的福利，又能保障自己的利益。但人类也需要梦
想者，需要醉心于事业的大公无私。

（1）读懂了什么？

（2）读出居里夫人的无私

（3）读出居里夫人的忘我

（4）引出资料理解醉心于事业的大公无私

出示资料：

居里夫人、牛顿、爱迪生、研制“神州”的科学家的阅读资
料。

3.读读这些人的故事，你们发现了什么?

4.在这些“醉心”于事业的梦想者心里有的只是什么?

生：有的是人类科学的进步，没有自己

生：有的只是科学研究，没有自己



生：有的只是为人类造福，没有

（1）能用一个词来评价这样的人吗？

（大公无私、伟大……）

（2）赞美的读

五、从三克镭的用处上体会伟大

六、对比体会“伟大”

第四自然段对那些冷漠的富商的描写是否可以不要，为什么？

七、归纳结论

现在你再来评价“居里夫人”是个什么样的人。

八、布置作业

1．写感受

2．给课文换题目

文档为doc格式

三克镭读书笔记摘抄篇二

过去，我一直认为梦想是不可能的“任务”，但当我读到
《三克的梦想》时，我看到了他对小英雄小本的坚持和努力。

在电影中，小本在食堂看了一场奥运会乒乓球冠军赛。那时，
小本有一个梦想:学习乒乓球。然而，小本的父亲在其他地方
工作，他的家庭只有他的母亲和祖父。他的生活条件很差。
小本想买一个乒乓球，但是他买不起。因此，他省下了妈妈



给他买笔的钱，下课后去捡同学们留下的笔，下午下课后，
他偷偷地爬上山去砍柴，卖给了一个老叔叔。最后，他买了
乒乓球。有球的时候，小本想玩一块木板。因为这个原因，
他也遇到了麻烦。他甚至让爷爷生病了，还被他妈妈骂了一
顿。然而，无论遇到什么样的挫折，小本都没有放弃自己的
梦想，坚持每天用小刀把木板剪成乒乓球板的样子。有一天，
学校不得不向灾区捐款，所以除了我最珍贵的乒乓球板和球，
我没有什么可以捐赠的。在妈妈给他买了一个全新的球拍之
前，小本一直在发呆。小本的梦想终于没有放弃。

我想即使是一本书，在如此困难的条件下也能坚持它的梦想，
那我为什么要放弃呢？这部电影让我想起了自己。我看见一
群小朋友骑着自行车。我也想成为像他们一样的自行车专家，
但是我坚持了好几次，总是摔倒，所以我放弃了。读完《三
克的梦想》，我被小本的坚持和毅力深深打动了。我决定坚
持学习自行车。

梦想，只要你尽力，就不会有遗憾。不管你遇到什么困难，
我们都不会放弃。我在童年时学会了坚持不懈。

三克镭读书笔记摘抄篇三

我昨天看了那个微电影《三克的梦想》大方向1.故事很好，
内容绝对是向上的，乒乓球又是国球，主题把握很好2.主题
突现出留守儿童、家庭、社会，对准的是山区地区3.一场父
亲请假和带儿子看乒乓球的戏，抽离出了很多的社会问题，
是没法改变的，所以台词会有“你长大了也会像他们一样可
以，可以打球，比他们还厉害”。

哪能去实现这种方式的，对于农村家庭来说，就是好好的读
书小细节1.2毛钱的乒乓球，却是在这样的家庭里面，孩子不
敢想象的事，我们亲身经历过，但目标没在乒乓球上，根本
小时候都没有看到过这样的比赛，还要去热爱它。



2.一根铅笔，用的那么短，还用削了再削，两位导演一定是
亲身体验过，其实我们小时候还在后面接了一节扫帚的竹竿，
延长它用来写字。此处刻画的很细致2.为了一分钱，小孩自
己去砍材，一捆一捆的，他太渴望有一个自己的乒乓球了。
这是坚持和毅力的表现，但这种方式是那种大山区域特有的
方式，而我们也会回去挖山药，晒干了去买。

3.每一家养着一头猪，都是养着为了给家里贴补的，丢猪了
那可是件大事。4.我们玩的什么没有什么，都是就地取材，
自己制作，他们也不例外，为了球拍，用小刀长时间的削，
这其中更有的是孩童心里为了喜欢的事，而努力去做，包含
了很多的乐趣，影片中是用他们欢乐爬树，互相欢笑，一起
完成欢呼呈现。

三克镭读书笔记摘抄篇四

本文是一篇精读课文，课文讲的是镭的发现者——居里夫人
拥有过三克镭的故事，表现了她醉心于科学研究事业，一心
为全人类做贡献，大公无私的伟大品格。

教学课本时，我从题目入手，让学生齐读课题，问：“通过
题目，你认为本课讲的是什么?”以此为导入，让学生从文中
找出最后一段，齐读。又接着问：“为什么说居里夫人的三
克镭体现了科学家的伟大人格呢?”一问题让学生去寻找三克
镭的来历。

这之前，我又补充介绍居里夫人的相关资料。当学生找出第
一克镭是居里夫妇发现的后，我紧接着再次补充镭是什么?有
什么作用?怎样提炼出来的，以此让学生明白其实居里夫人可
以成为富甲一方、腰缠万贯的人。学生在惊讶之于，话题一
转：可为什么，十八年后，居里夫人却买不起一克镭?学生可
以从文中找出答案，即居里夫人的回答。围绕居里夫人的异
常平淡的故事，我让学生反复读，体会居里夫人话里的含义，
明白她的大公无私以及为全人类做贡献的崇高精神、伟大人



格。

学生第二、三克镭来历时，我采取默读形式，当学生分别找
出它们的来历、用途时，我又让学生理解课文写“麦隆内夫
人回国向是个女百万富募捐时碰了壁”这一内容的作用，更
突出居里夫人的无私、伟大人格。

在一步步指导下，学生也容易总结本文的中心思想，也能理
解本文的线索。

不足之处：

1.朗读指导不到位。

2.对于后进生的关注还不够。

三克镭读书笔记摘抄篇五

《居里夫人的三克镭》这篇课文讲述了居里夫人一生中拥有
过三克镭的故事，体现了居里夫人作为一个科学家的伟大人
格，她一心只想着全人类，丝毫没有一点私心。为了科学研
究，也没有将科学研究成果据为己有，居里夫人在向人类贡
献镭的同时，也体现了一个科学家的高贵品质和令人敬佩的
精神。

在了解课文内容的基础上，为了进一步深入挖掘人物的特点，
体会重点句理解:

a、居里夫人的解释异常平淡：“没有人应该因镭致富，它是
属于全人类的。”

(1)读懂了什么?

(2)用平淡的语气说说这句话。



(3)用异常平淡的语气说说这句话。

(4)从这“平淡”的语气中我们还可以感受到什么?

(5)从这“平淡”的语气中，我们还可以感到那异常不平淡的
是什么?

(6)带着赞美的语气来读。

b、他们所说的并非没有道理，但我仍相信我们夫妇是对的。
人类需要勇于实践的人，他们能从工作中取得极大的收获，
既不忘记大众的福利，又能保障自己的利益。但人类也需要
梦想者，需要醉心于事业的大公无私。

(1)读懂了什么?

(2)读出居里夫人的无私。

(3)读出居里夫人的忘我

(4)引出资料理解醉心于事业的大公无私。

让学生自己发现并得出结论：那就是居里夫人把一切都贡献
给了科学，贡献给了全人类。

三克镭读书笔记摘抄篇六

今天星期六我和爸爸在山东电视台影视频道观看了于丹老师
的专家讲座，十分有感触。她教给我很多对我有帮助的人生
道理。

于丹老师的演讲分为几个主题，分别是：1。父母应怎样认识
孩子，如何拟定合理的人生目标。2。孩子不听话，爱发脾气，
作为家长应如何正确引导教育。3。怎样教育孩子理解父母、



尊敬老师、懂得感恩。4。培育孩子抵抗挫折能力的重要意义。
其中我最有感触的是第2个主题。

在讲这个主题的时候，于丹老师先讲了一个小故事，这个小
故事想必大家都知道，但它却再一次的带给我心灵上的震撼：
从前有一个小男孩，他十分爱发脾气。有一天，他的爸爸把
他带到院子里的篱笆跟前，对他说：“孩子，以后你每发一
次脾气就在篱笆上钉一颗钉子。”这个男孩便照着爸爸说的
去做了。第一天快结束的时候，小男孩去篱笆跟前看，他这
一天就钉了30多颗钉子，他十分惊讶，怎么自己一天中就发
这么多次脾气呢？他自己都没感觉到。这时，爸爸走到他的
旁边说：“要想让钉子更少就只能学会控制自己的脾气。”
小男孩就尽力控制自己的脾气，于是每天钉的钉子越来越少：
十几颗、十颗、五颗、三颗，终于有一天，他高兴地跑到爸
爸跟前说：“爸爸，我今天一颗钉子也没有钉！”爸爸
说：“那就把钉子全拔了吧。”待小男孩把钉子全拔了后有
没有想到这上面的钉子孔还是会留在别人的心上的。”这个
故事告诉我们不要乱发脾气，发脾气就像在别人的心上钉钉
子，钉子孔会永远留在别人身上的。

在以后的生活中，我要改正乱发脾气这个坏习惯，听爸爸妈
妈的话，做一个好孩子。

《三克的梦想》
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三克镭读书笔记摘抄篇七

我怀着激动的心情一口气读完了《居里夫人的三克镭》这篇
课文。我被课文那动人的故事所吸引，更被文中的主人公居
里夫人所感动。我佩服居里夫人的爱国精神；佩服她的献身
科学；更佩服她的大公无私！

课文《居里夫人的三克镭》主要讲居里夫人曾拥有三克镭，
第一克镭是自己提炼出来的，第二，三克镭是公众捐赠的。

居里夫妇为什么会放弃专利呢？居里夫人曾说过一句话：人
类需要勇于实践的人，他们能从工作中取得极大的收获，既
不忘记大众的福利，又能保障自己的利益。但人类也需要梦
想者，需要醉心于事业的大公无私的人。

记得有一次，妈妈给我讲过一个故事——从前，有一位画家，
他因为老百姓的安危而被退了官。于是，他边走边卖自己画
的画，但是他的画从来都不卖给那些达官贵人，而卖画的钱
全都送给了那些家境贫寒的穷人。听了妈妈给我讲的故事，
我不禁想起以前假公济私的自己，脸红得像煮熟的虾。

居里夫人的大公无私使我深受教育，我一定要学习居里夫人
的大公无私，不能假公济私，不然，后悔也来不及了！

三克镭读书笔记摘抄篇八

无尽夏，是绣球的一种。这种绣球的花期很长，能持续整个



夏天，因此得名。

与她遇见的那个夏天，也是这样，灿烂、明亮、无边无际…

相识是一个奇妙的过程。彼时，你的闲话隔三差五传进我的
耳朵。因此，我并没打算跟你有什么交集。到今天，我仍清
晰地记得夏日的午后。疯玩的我正在模仿影视剧的一个片段，
卡壳时，你停止观望，走过来演示了一遍。我还没说什么，
旁边的女孩先发问了。就是这样，自然而然地，我们聊了起
来。渐渐地，话题扯得老远。我惊觉我和你共同爱好之多，
话匣子一旦打开就无法关闭。时间久了，我发现你也就是个
大大咧咧的，没心没肺的，不扭捏，不造作，有候仗义地令
人头痛。

从最初的风评不佳，到无话不谈。真真只能用缘分二字解释
聊了。初中毕业时我装酷说的一句，高中不在一个学校关系
肯定会变淡。你记到现在，我只能傻笑企图蒙混过关——异
地都阻隔不了我们，一小时起的通话，有什么新发现或是牢
骚委屈总会第一个想起。有的时候，有些负能量的事情，不
想或不能告诉父母。我俩对彼此的意义就刚刚好了。小的时
候，经常对星座深信不疑，现在的我觉得幼稚好笑。但是看
的那么多星座分析，我只信一句；射手座假如在你面前毫无
顾忌地哭了，那说明你对她是很重要的人。我想，我永远都
忘不了你给我打过的电话里，什么话多不说，一个劲地哭。
我一边心揪着，一边放轻声音问你怎么了。你总是哭到一个
程度了，能抽抽搭搭地说句“我没事。”然后挂断。我不敢
紧着你问，只能说有什么事你尽管和我说，你要是不想说也
没关系。直到上一次，你终于肯说了。我走到僻静的地方，
跟你说我从没跟别人说过的话。我的话听着是冷静的，但是
我知道我在颤抖。你的哭声，从开始的隐忍到控制不住。我
好像一下子明白了，一下子清醒了。走向再阔的天地，遇见
再多不同的人，像你这样的人，我也只能遇到一个了。我在
规划以后的日子里，除了家人，还加进了一个你。我看得到
的，我看到了，你也是像我珍惜你一样的，珍惜我。通话时



信号不好挂断了，你总是紧张兮兮的，问我怎么突然挂了。
你明知的，我不是个随便生气就挂电话的人，我也知道的，
你是怕。

遇到你之前，我并不知道我是一个占有欲很强的人。我很敏
感、很自私、很怕孤独，我在改了，我很努力地想改，但它
戒不掉。你在那边，加入了学生会，有一堆乱七八糟的东西
要忙。我们的联系并不频繁，发的信息忘了回是常有的事。
我却总觉得跟其他同龄人没什么很好说的`，同学还是朋友这
种事情，已经不是我这个年龄纠结的了呢。我不想的，不想
过多干扰你的生活，你的圈子。但是没办法，我们的关系已
经很亲密了，这也是没办法的事啊。

当我走在景色怡人的路上，当我发现一家好吃的小店，当我
看到触动共同记忆的一个点时，想要分享的心情，是抑制不
住的。尽管我连详细的计划都制定好了，尽管到最后总有这
样那样的事情没能实现，但是我乐此不疲。这份心情，我不
想失去。咱俩的关系，属于见过双方家长的。而且他们也知
道我们有多要好。尽管我们也有意见相左的时候，尽管我们
也很凶的吵过架，尽管我们甚至信仰都不同，但这丝毫不影
响我们5年多的感情。我还记得，约定好的樱花之旅，似乎它
还有些遥远，但我相信，我们就像无尽夏，充满着希望与美
好。会一直一直成为彼此的支柱和念想。

三克镭读书笔记摘抄篇九

195月的一个早晨，一位叫麦隆内夫人的美国记者几经周折，
终于在巴黎实验室里见到了镭的发现者——居里夫人。端庄
典雅的居里夫人与异常简陋的实验室，给这位美国记者留下
了深刻印象。此时，镭问世已经十八年了，它当初的身价，
每克曾高达七十五万法郎。这位美国记者由此推断，仅凭这
项专利技术，居里夫人早就应该富甲一方了。

事实上，居里夫妇十八年前就放弃了他们的专利，并毫无保



留地公布了镭的提纯方法。居里夫人的解释异常平淡：“没
有人应该因镭致富，它是属于全人类的。”

麦隆内夫人困惑不解地问：“难道这个世界上就没有你最想
要的东西吗？”

“有，一克镭，以便于我的研究。可十八年后的今天我买不
起，它的价格太贵了。”

这出乎意料的回答，使麦隆内夫人感到非常惊讶。镭的提纯
技术已使世界各地的商人腰缠万贯，而镭的发现者却如此困
顿！她立即飞回美国，打听到当时一克镭在美国的市价是十
万美元，便先找了十个女百万富翁，以为同是女人，又有钱，
她们肯定会解囊相助的，万万没想到都碰了壁。麦隆内夫人
意识到，这不仅仅是一次金钱的需求，更是一场呼唤公众理
解科学、弘扬科学家品格的`社会教育。于是，她在全美妇女
中奔走宣传，最终获得成功。1921年5月20日，美国总统将公
众捐献的一克镭赠予居里夫人。

数年之后，当居里夫人想在自己的祖国波兰华沙创设一所镭
研究院，开展治疗癌症的时候，美国公众再次向她捐赠了一
克镭。

一些人认为，居里夫人在对待镭的问题上固执得让人难以理
解。只要在专利书上签个字，所有的困难不是都可以解决了
吗？居里夫人后来在自传中回答了这个问题：“他们所说的
并非没有道理，但我仍相信我们夫妇是对的。人类需要勇于
实践的人，他们能从工作中取得极大的收获，既不忘记大众
的福利，又能保障自己的利益。但人类也需要梦想者，需要
醉心于事业的大公无私的人。”

居里夫人一生曾拥有过三克镭，这三克镭，展示了一位科学
家伟大的人格。



三克镭读书笔记摘抄篇十

教学目标

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、概括三克镭的各自来历、用途，并从中体会科学家的伟大
人格。

3、体会含义深刻的句子，并想开去。

教学重点

从三克镭的来历、用途体会居里夫人伟大的人格；体会含义
深刻的句子，并想开去。

教学准备

师生共同搜集有关居里夫人生平事迹的资料。

课时安排

1课时

教学过程

一、资料的交流

课前，同学们或从影视或从报刊上对居里夫人已多少有些了
解，因此，课的导入可从资料的交流开始，比如老师可以这
样说，居里夫人是个伟大科学家，同学们对她一定有不少的
了解，请用一两句把你印象最深的说一说。

(学生对居里夫人的了解，可能有：两次获得诺贝尔奖；成为
誉满全球的科学家，还十分敬重小学的启蒙老师等等。)



二、快速地阅读

通过资料的交流，激发学生的学习兴趣之后，应要求学生自
己快速地阅读，找出三克镭的来历和各自的用途，然后小组
内交流。

(第一克镭自己提炼毫无保留公布提炼方法

第二克镭美国公众的捐献用于继续研究

第三克镭美国公众的捐献用于治疗癌症)

三、深入地讨论

当学生概括出三克镭的来历和用途后，应要求学生分组讨论：
为什么说这三克镭体现了一个科学家的伟大人格？讨论前老
师可稍作提示：可以从每克镭的来历、用途去想，比如：第
一克镭是世界上第一个提炼成功，又毫无保留公布提炼方法，
从中可以体会到什么精神？第二克镭？第三克镭？也可以从
整体上把握，想想居里夫人做了什么，为什么要那么做，她
自己怎么说的，我们可以从中体会到什么。

(第一克镭创新精神无私奉献

第二克镭献身科学

第三克镭关爱全人类)

（居里夫人的话：

(1)“没有人应该因为镭面致富，它是属于全人类的。”

(2)但人类也需要梦想者，需要醉心于事业的大公无私。

体会到什么：



伟大的人格，献身科学，大公无私。）

四、尽情地表达

在学生感悟居里夫人的伟大人格后，应引导学生从居里夫人
的自传里的'一段话想开去，尽情地表达。

1、体会居里夫人自传里的一段话。

要求学生把这段话读几遍，再想想这段话表达了几个意思，
居里夫人最想说的是什么。

(这段话表达两个意思：一是肯定获得专利的合理性；二是赞
赏不要专利的大公无私。居里夫人把大公无私、献身科学作
为最高的追求。)

2、从这段话想开去。

(学生联系的科学家，可能有袁隆平的杂交水稻，使全人类都
获益；华罗庚的优选法，为数学方法的普及花费后半生的大
半精力等；还有霍金、纳会等伟大科学家的事迹。)

要鼓励学生把自己想开去的内容尽情表达出来。

五、适当地延伸

最后，可向学生朗读爱因斯坦的《悼念玛丽・居里》（全文
或重要语段），使学生对居里夫人有更深入的认识。


